

Dr Tapati Mukerji.
Date -
Associate Professor
Music Dept.

Study material for B.A Part 1 Hons. Paper 1st Sem.
Topic - Natya Nayaki, Gayaki
(2) Vadhi, Samvadi, Anuvadi

Rohini Malika College
Gann.

Nayaki - नायकी का अर्थ गुरुमुख से सीखी हुई विद्या को गुरु की अनुशय प्रस्तुत करना अर्थात् गुरु से तालीम लिए हुए वादिका; राग आदि गुरु से सीखकर अविकल गुरु की अनुशय प्रस्तुत करना ही नायकी कहलाता है। नायकी के उच्च ही किसी कलाकार की गायकी निर्भर करता है। नायकी गुरु द्वारा बताया या सीखाया हुआ गायन है।

Gayaki (गायकी) अपनी गुरु से सीखी हुई संगीत विद्या के आकार पर शिष्य अपनी प्रतिभा, योग्यता अनुभव तथा विभिन्न कल्पनाओं द्वारा रागों के आलाप विभिन्न रागों, तार वगैरे तान एवं ताल आदि में युक्त जो गायन या वादन प्रस्तुत करते हैं। उसे गायकी कहा जाता है। नायकी के उच्च कलाकार की गायकी निर्भर ~~करती~~ करती है। दलित गुरु के स्वर में शिष्यों वैसे अपने गुरु के पास रहे का राग; ताल आदि का गभीर अध्ययन करता था तत्पश्चात् वह अपनी प्रतिभा तथा गुरु से प्राप्त तालीम पर अपनी गायकी प्रस्तुत करता था।

नायकी तथा गायकी दोनों का ही संगीत जगत में अपनी महती है, यदि नायकी नीव है तो गायकी उस नीव पर प्रस्तुत महल है, गुरु द्वारा सिखाया हुआ सही निर्देशन नायकी गायकी में सुन्दरता लाने के लिए एक गुरु अपने शिष्य में अभ्यास या रिवाज की प्रवृत्ति का विकास करता है, जिसे स्वयं में सहजता माधुर्य प्रवाह की-

बुद्धि ही नहीं।

केवल मात्र पुस्तकीय आध्यात्म या श्री इत्यादि-उपमा
सुझा जाये क्लेशको वरुण योद्धे है उनका वीर
अंधारा बंद जाता है। एक कलकाल के ~~सुझा~~
अंधार नामकी तथा गोपनी होती गुण होते आध्यात्म
है।

(2)

वद्वि वादी स्वरा शत्रु से एक हील होत होता है किन्तु
प्रयोग शत्रु से अन्य स्वरा से अधिक प्रयोग
होता है जिससे शत्रु रूप से मायुषी या केन्द्रिय
होता है, अतः शत्रु से लड़े स्वरा से शत्रुत्व
शत्रु का शत्रु या वादी स्वरा कर्तव्य है,
वद्वि से शत्रु है जिसका स्वरा शत्रु
होता है लेकिन वादी स्वरा अलग होने के
कारण एक हील से प्रथम तथा स्वरा ही
जाते हैं। वादी स्वरा को शत्रु का शत्रु (वद्वि,
जीव स्वरा, प्रयोग स्वरा तथा शत्रु स्वरा शत्रु
आदि नाम से जाना जाता है। जैसे शत्रुकारि
में एक स्वरा वादी है जिसके शत्रु शत्रु
कारि में संघर्ष स्वरा को महत्वविरहीत है।
वादी स्वरा को शत्रु शत्रु है किन्तु किन्तु
शत्रु है जिस प्रयोग किन्तु शत्रु शत्रु
सर्व महत्वपूर्ण लक्षण होते हैं उनकी प्रकार
शत्रु से वादी स्वरा महत्व है।

Swadhi

जो स्वरा शत्रु से वादी स्वरा की-
अपेक्षा में कम तथा अन्य स्वरा से अधिक प्रयोग
जिन्हा होता है उसे स्वरादी स्वरा कह जाता
है। इन्हीं 5 स्वरा होते हैं किन्तु शत्रु शत्रु

राज्य में वादी स्वर राजा हैं तो सम्बादी स्वर मन्त्री होगा। क्योंकि राज्य में राजा के वाद मन्त्री का स्थान है।

कहा जाता है वादी तथा सम्बादी स्वरों में व्यक्ति सम्बन्ध है, वादी तथा सम्बादी स्वर में पड़न-पंचक भाव रहता है भा पड़न) मध्यक भाव। वलका उर्ध्व लो-प, शै-व्य, ग-नि; मलो तथा पड़न-कर्म भाव में — ना-ने-शै-प, ग-व्य, म-नि पदों इन लौड़ियों के अनुपात ही वादी-सम्बादी स्वर हुआ होता है।

(3) Anuvadhi — वादी तथा सम्बादी स्वरों को छोड़ कर वकी प्रयोग होने वाले स्वरों को अनुवादी स्वर कहा जाता है, अनुवादी स्वर को अनुचरी उच्चक लैवकी-की उपक ही यदि है, जिस प्रकार केवल राजा और मन्त्री है किन्ती राज्य की परिचालन ही करता। अती प्रकार / अती प्रकार शर्तों में वादी-सम्बादी के लाल अनुवादी स्वरों को अपना एक महत्व है।